Der Schweredruck in Flussigkeiten




LB S. 58

Schweredruck in Flussigkeiten

Taucht man in einem See oder im
Schwimmbad nach unten, wird
man in den Ohren einen Druck
verspuren.

Vorsicht: Hier sollte niemand an
seine Schmerzgrenzen gehen.
Tauchen ist nicht ungefahrlich!



Experiment

Aufgabe:
1. Beobachte genau! _
Video:
2. Beschreibe, was du gesehen 23_Schweredruck_wasserstrahl_hohe 30 sec

hast!
3. Gib eine Erklarung fur deine

Beobachtung!



Video: 23 Der Schweredruck — Kopfschmerzen beim Tauchen 4 min



Der Schweredruck des Wassers wird durch die Gewichtskraft des Wassers
hervorgerufen. Der Schweredruck tritt in allen Fliissigkeiten auf. » 3

In allen Fliissigkeiten ist ein Schweredruck vorhanden. Ursache ist die
Gewichtskraft der Flussigkeit.

Das unangenehme Gefiihl, das man beim Tauchen in den Ohren verspii-
ren kann, wird auch durch den Schweredruck des Wassers hervorgerufen.
Eine dehnbare Haut, das Trommelfell, trennt den auferen vom inneren
Teil des Ohrs. Das Trommelfell biegt sich unter hohem Wasserdruck nach
innen durch und ruft Schmerzen hervor. Da Rachenraum und Mittelohr
durch eine diinne Rohre verbunden sind, kann man diesen Schmerzen
vorbeugen. Einen Druckausgleich kann man erzeugen, indem der Druck
im Mittelohr vergroflert wird. Dazu verschlief3t man Mund und Nase und
versucht auszuatmen.



Der Schweredruck nimmt mit wachsender Tiefe zu. Verdoppelt, verdrei-
facht ... sich die Eintauchtiefe, so verdoppelt, verdreifacht ... sich auch der
Schweredruck im Wasser.

Der Schweredruck ist unabhdngig von der Ausrichtung des Manometers.

Der Schweredruck kennzeichnet das Gepresstsein der Fliissigkeit in
einer bestimmten Tiefe. Er wichst mit der Tiefe.

In Wasser wichst der Schweredruck je 10 m Tiefe um etwa 1 bar (100 kPa).
Zusitzlich muss man auch noch den atmosphérischen Luftdruck an der
Oberflache der Flissigkeit berticksichtigen. Die Summe aus beiden Drii-
cken bezeichnet man als Umgebungsdruck. »7

Luft

1 bar

Wasser

1bar

7 Umgebungsdruck

10 m

2 bar



Video: 23 Schweredruck 1 min



Schweredruck

In allen Flissigkeiten ist ein Schweredruck vorhanden. Ursache ist die
Gewichtskraft der Flussigkeit.

Der Schweredruck kennzeichnet das Gepresstsein der Flissigkeit in einer
bestimmten Tiefe. Er wachst mit der Tiefe.

Auch auf den Boden eines eingetauchten Korpers wirkt eine Druckkraft.
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Eigenschaften des Schweredrucks



Der Schweredruck ist vom Stoff abhéngig. In unterschiedlichen Fliissigkei-
ten herrscht ein unterschiedlich grofler Schweredruck. Bei gleicher Ein-
tauchtiefe gilt: Je grofler die Dichte ist, desto grofler ist auch der Schwere-
druck. In Fliissigkeiten, die eine kleinere Dichte als Wasser haben (Alkohol,
Ol, Spiritus), ist der Schweredruck entsprechend geringer.

I Der Schweredruck wichst mit der Dichte der Fliissigkeit.

Je grofier die Dichte ist, desto grofler sind Masse und Gewichtskraft der
Fliissigkeitssdule oberhalb der Messtiefe.

Hydrostatisches Paradoxon Mithilfe des abgebildeten Messgerits kann
der Schweredruck am Boden verschieden geformter Gefifle verglichen
werden. Dabei sind die Bodenflichen und die Fiillhohen jeweils gleich
grof’. Auflerdem wird immer die gleiche Fliissigkeit verwendet. » 2

Die Messungen ergeben jeweils einen gleich groflen Schweredruck. Diese
Erscheinung nennt man hydrostatisches Paradoxon (griech. paradox:
widersinnig, widerspriichlich).

I Der Schweredruck ist nicht von der Form des Gefifies abhingig.

Paradox an dieser Erscheinung ist, dass sehr unterschiedliche Fliissigkeits-
mengen den gleichen Schweredruck hervorrufen, wenn deren Fiillh6hen
tibereinstimmen.

2 Pascalsche Waage



Eigenschaften des Schweredrucks MH

Der Schweredruck wachst mit der Dichte der Flussigkeit.

Der Schweredruck ist nicht von der Form des GefaBBes abhangig.




Verbindet man zwei mit Wasser gefiillte Gefifle mit einem Rohr oder
einem Schlauch, spricht man von verbundenen Gefiflen. So eine Vorrich-
tung kann man im Baumarkt als Schlauchwasserwaage erwerben. Damit
konnen Handwerker Mauerhohen vergleichen, denn die Wasserstands-
hohen in den Trichtern und im Schlauch gleichen sich immer wieder an.
Das Wasser steht immer gleich hoch.

In verbundenen Gefiflen sind die Fiillstandshohen von Fliissigkeiten
immer gleich.

Diese GesetzmafSigkeit wird bei den Geruchsverschliissen von Wasch- und
Toilettenbecken genutzt. » 6

In Tee-, Kaffee- und Gieff}kannen gleichen sich die Fliissigkeitsstinde im
Gefdf und im Ausguss an. Auf vielen Hiausern in New York befinden sich
grofle Wasserbehilter. Diese gehdren zu einem System verbundener Ge-
fifle, die die Wasserversorgung in den Haushalten sichern. » 7

4ol

6 Verbundene GefalRe

7 Hochbehalter in New York




In verbundenen GefaBen sind die Fullstandshohen von

Flussigkeiten immer gleich.

Anwendungen:

Schlauchwaage Kanne Geruchsverschluss

MH



Aufgaben gleicher Schweredruck an den Messsonden:

Aund E
1 Durch welche Messsonden wird jeweils der gleiche e
Schweredruck angezeigt? Begriinde. » 8 utt B,Dund F
| Cund G
Wasser

2 Gib den Umgebungsdruck in Wasser fiir folgende

Tiefen an:  Mit Luftdruck = +1 bar!!! U%
a 30m p = 4bar (400kPa) ‘ 7 E
b 100m p =11bar (1100kPa = 1,1MPa)

¢ 2km p = 201bar (20,1MPa) B D Jk F

3 Bei einem ungeiibten Taucher kann schon ein In 18 m Wassertiefe herrscht ein

Umgebgungsdruck von 280000 Pa zu Orientie-  Umgebungsdruck von 280kPa.
rungsstorungen fithren. Welcher Wassertiefe ent- . )

spricht dieser Druck? C H J E G

4 Suche im Atlas nach den tiefsten Stellen in den
verschiedenen Ozeanen. Berechne den Schwere-
druck in diesen Tiefen. 8
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